
РАКУРС4 красавіка 2019 г. 3

7

Не да хоп ува гі 
ці кла пат лі вы кант роль?

Час та лю дзі, якія збі ра юц ца 

стаць апе ку на мі ці пры ём ны мі 

баць ка мі, ду ма юць: свай го вы га-

да ваў, вы га дую і чу жо га. А пас ля 

ра зу ме юць, што атрым лі ва ец ца не 

так, як ба чы ла ся, а афарм лен не 

па пер на дзі ця — не са мая вя лі кая 

праб ле ма, як зда ва ла ся на па чат-

ку, га во рыць спе цы я ліст.

Пер шае зна ём ства па пя чы це-

ляў і ма ло га заўж ды пры ем нае, 

пры хіль насць адзін да ад на го з'яў-

ля ец ца вель мі хут ка. Дзі ця заўж ды 

за да во ле на сва ім но вым ста но ві-

шчам. На па чат ку яно вы кон вае 

ўсё, што па про сяць, мо жа зваць 

апе ку ноў ма май і та там. Ад нак усё 

гэ та не азна чае, што дзі ця ад ра зу 

па лю бі ла но вых баць коў. З ча сам 

ма лое пры ста соў ва ец ца да но вых 

умоў, на віз на зні кае, і па во дзі ны 

ма ле чы мя ня юц ца: яно ад маў ля-

ец ца пад па рад коў вац ца, спра буе 

баць коў «на зуб», вы свят ляе ме жы 

да зво ле на га. З'яў ля юц ца дэ прэ сія, 

свар кі, агрэ сія, слё зы, уцё кі...

— Пры хо дзя чы ў сям'ю, дзі ця 

ду мае: я ця пер тут га лоў ны, у мя-

не бу дзе су цэль нае свя та — гуль ні, 

кло пат, ува га. Ад нак баць кі час та 

ра ша юць жыц цё выя праб ле мы, 

а ма ло му ра яць за няц ца чымсь-

ці са ма стой на. Су праць лег лы бок 

стаў лен ня да ма ло га — та таль ны 

кант роль як пра яў лен не праз мер на-

га кло па ту. Мне кож ны раз ба лю ча, 

ка лі я на кі роў ваю ма лых з апя кун-

скай і тым больш пры ём най сям'і на-

зад у дзі ця чы дом. Пас ля вы свят ля-

ец ца, што баць кі ха це лі пры му сіць 

вы ха ван ца пад па рад коў вац ца сва ім 

за га дам і пры трым лі вац ца ўлас ных 

тра ды цый. У нас пры ём ны мі баць-

ка мі мо гуць стаць усе ах вот ныя, хто 

не пе ра хо дзіў мя жу за ко ну. Ад нак 

яны не ра зу ме юць шмат псі ха ла гіч-

ных тон ка сцяў, — па дзя лі ла ся Зі на і-

да Ва раб' ё ва. — Мы ўжо на ла дзі лі ў 

горадзе сіс тэ му да па мо гі баць кам, 

ад нак усё роў на зна хо дзім ся яшчэ 

на па чат ку шля ху. Каб дзі ця па спя-

хо ва са цы я лі за ва ла ся і зно сі ны па-

між но вы мі чле на мі сям'і ўста лёў-

ва лі ся нар маль ныя, па трэб ны час. 

І на ма ган ні па він ны пры кла даць 

ме на ві та да рос лыя. Дзі ця ні ко лі не 

ві на ва тае, якім бы не па слух мя ным 

ці кеп скім яго ні ста ра лі ся вы ста віць. 

Ка лі так ка жуць, я ўжо ба чу, што 

сям'я за дум ва ец ца: «На вош та мы 

яго бра лі?»

Ума ца ваць 
нель га 
зруй на ваць

Ра бо та ў нас на ла джа на так, 

што, ка лі дзі ця стра ці ла ўлас ную 

сям'ю, у яго па він на з'я віц ца за мя-

шчаль ная. Пры чым усы наў лен не 

зу сім не аба вяз ко вае. Але най леп-

шая фор ма вы ха ван ня для ма ло га 

тая, што адпавядае менавіта яго 

ін та рэ сам, лі чыць прад стаў ні ца ка-

мі тэ та па аду ка цыі:

— Ка лі ў дзі ця ці цу доў ныя сва-

я кі, на вош та яго ад да ваць на ўсы-

наў лен не? Ня хай лепш род ныя ста-

нуць яго апе ку на мі. А мно гія і са мі 

ні за вош та не ад да дуць сва іх пля-

мен ні каў ці ўну каў чу жым. А ёсць 

яшчэ ўзрос та выя дзе ці, якім га доў 

15—16, і яны лепш пой дуць у дзі-

ця чы дом, а па вы хад ных да ба бу лі 

бу дуць пры яз джаць, а не ў пры ём-

ную сям'ю. І да жа дан няў дзя цей 

мы пры слу хоў ва ем ся заўжды, а з 

дзе ся ці  га до ў — абавязкова.

Усы наў лен не, да рэ чы, так са ма 

не па жыц цё вы ста тус. Яго мож-

на ад мя ніць, і, як пра ві ла, ро бяць 

гэ та да рос лыя, якія не спра ві лі ся. 

Ад нак быў вы па дак, што ўсы ноў-

ле ныя дзе ці пас ля свай го 14-год-

дзя па да лі ў суд на ўсы на ві це-

ляў, якія вы пі ва лі. Пад лет кі да-

маг лі ся раз усы наў лен ня згод на 

з 139-м ар ты ку лам Ко дэк са аб 

шлю бе і сям'і.

Дзі ця мо жа як ума ца ваць сям'ю, 

так і зруй на ваць яе. Нель га ча-

каць, на прык лад, што но вы ча ла-

век за поў ніць мес ца ад стра ча на га 

сям' ёй па пя рэд ня га дзі ця ці. Гэ та 

амаль 100-пра цэнт ны пра вал. Та-

му так важ на, што ў кож ным ра ё не 

Мін ска што ме сяц пра цу юць гру пы 

па пад рых тоў цы ўсы на ві це ляў. Да-

рэ чы, не ўсе да хо дзяць да ста дыі 

ўсы наў лен ня, атры маў шы ве ды на 

гэ тых кур сах.

Ва ўсіх вы пад ках вель мі важ на, 

каб пры ём ныя баць кі ўме лі ўза е-

ма дзей ні чаць са сва я ка мі дзі ця ці 

і не за ба ра ня лі ста сун кі па між імі. 

А так са ма сур' ёз на ста ві лі ся да са-

цы яль ных пе да го гаў і псі хо ла гаў у 

шко лах. Усе праб ле мы мож на пе-

ра адо лець, бы ло б жа дан не, упэў-

не на Зі на і да Ва раб' ё ва.

Ад каз насць за гуль ні 
і гу тар кі

Не за леж на ад та го, трап ляе дзі-

ця ў пра фе сій ную сям'ю — дзі ця чы 

дом ся мей на га ты пу ці да пры ём-

ных баць коў, або ідзе пад апе ку, 

па пя чы цель ства, на ўсы наў лен не, 

усе гэ тыя фор мы вы ха ван ня су ты-

ка юц ца з цяж кас ця мі пад час на-

ладж ван ня ста сун каў з ма лы мі.

Да рос лыя па він ны шмат ча су ад-

да ваць дзе цям і пры маць на ся бе 

ад каз насць за су мес ныя з імі гуль ні, 

гу тар кі, за ня ткі, за ўлас ныя па во дзі-

ны, якія бу дзе ка пі ра ваць ма лы.

— Гэ та па воль нае пра нік нен не ў 

ін та рэ сы дзі ця ці і па ста ян ная да па-

мо га яму. Каб пад тры маць ма ло га, 

трэ ба ве даць, што з ім ад бы ва ец-

ца, ра зу мець яго дум кі і па мкнен ні. 

Гэ та трэ ба ўмець ра біць, на ват ня-

гле дзя чы на стра ту ўлас на га ча су, 

і да та кой пра цы не аб ход на быць 

га то вым, — пе ра ка на на прад стаў-

ні ца Мін гар вы кан ка ма.

Ад нак на ват з улі кам усіх на ма-

ган няў ня ма га ран тыі, што з ча сам 

па між дзі цем і баць ка мі з'я віц ца 

эма цы я наль ная су вязь. Да рос лыя 

па він ны спра віц ца з гэ ты мі цяж-

кас ця мі, а за да ча спе цы я ліс таў — 

на ву чыць іх спраў ляц ца.

— Быць за мя шчаль ны мі баць-

ка мі і пе ра адоль ваць праб ле мы 

па він ны ву чыць спе цы я ліс ты са-

цы яль на-пе да га гіч ных цэнт раў 

(СПЦ). І та ды, ка лі дзя цей толь кі 

ад да юць, і пад час су пра ва джэн-

ня сям'і. У ра ён ных СПЦ ста лі цы, 

згод на з но вым па ла жэн нем, ёсць 

ця пер ад дзе лы па су пра ва джэн ні 

за мя шчаль ных сем' яў. Па доб ныя ж 

служ бы іс ну юць у шко лах. У пе-

да га гіч ным ВНУ так са ма больш 

ува гі ста лі ад да ваць пад рых тоў цы 

спе цы я ліс таў, у тым лі ку па пы-

тан нях за мя шчаль на га баць коў-

ства. Так што да нас пры хо дзяць 

больш пад рых та ва ныя спе цы я-

ліс ты. Ад нак са мае га лоў нае для 

пос пе ху — га тоў насць баць коў да 

са ма аду ка цыі, — упэў не на Зі на і да 

Ва раб' ё ва. — У са міх за мя шчаль-

ных баць коў па він на быць куль ту-

ра на пры няц це гэ тай пад трым кі. 

Мы пра во дзім трэ нін гі, ла дзім се-

мі на ры, ар га ні зу ем клу бы пры ём-

ных баць коў. Ад нак ка лі ча ла век 

прос та прый дзе па ся дзець, а не 

паў дзель ні чаць, то ня ма га ран тыі, 

што ён спра віц ца з праб ле май.

У Цэнт раль ным ра ё не Мін ска, 

на прык лад, па спя хо ва пра цу юць 

су пер ві за ры, якія пра вод зяць ра-

бо ту з гру пай лю дзей, што зай-

ма юц ца ад ным ві дам дзей нас ці. 

На та кіх су стрэ чах зды ма юц ца 

мно гія пы тан ні. А яшчэ, маг чы ма, 

сё ле та ўня суць змя нен ні ў па ла-

жэн ні аб па тра нат ным вы ха ван ні, 

пры ём най сям'і і дзі ця чым до ме 

ся мей на га ты пу. Ра бо та яшчэ 

больш па леп шыц ца са з'яў лен нем 

агуль на га рад ско га СПЦ, які аб' яд-

нае ста ліч ную сіс тэ му па аба ро не 

пра воў дзя цей.

— Не аб ход насць гэ та га даў но 

на спе ла, — лі чыць спе цы я ліст. — 

А ста тус баць коў-вы ха валь ні каў у 

гра мад стве па ві нен стаць больш 

вы со кім, бо яны пра цу юць з дзець-

мі круг ла су тач на. Тым не менш 

Мінск мае па трэ бу ў пры ём ных 

баць ках і баць ках-вы ха валь ні ках. 

Апош нім, да рэ чы, вы дзя ля ец ца 

ўсё не аб ход нае для вы ха ван ня, у 

тым лі ку і 7-8-па ка ё выя ква тэ ры.

Іры на СІ ДА РОК.

КА ЛІ ДЗІ ЦЯ СПРА БУЕ ЦЯ БЕ «НА ЗУБ»...
Пры ём нае баць коў ства без пра фесійнай а ду ка цыі — шлях да вяр тан ня ма ло га ў дзет дом

Аса біс тае мер ка ван неАса біс тае мер ка ван не

Жа дан не ўза е ма дзей ні чаць, 

са ма ўдас ка наль вац ца і пра ца ваць 

ма май і та там, а не прос та 

імк нен не да па маг чы дзі ця ці 

і са мо му ад чуць пя шчо ту, 

па він на кі ра ваць людзь мі, якія 

збі ра юц ца стаць пры ём ны мі 

баць ка мі. На ад ных эмо цы ях 

ад пер ша га зна ём ства, 

без са ма ад да чы і ра зу мен ня, 

на што пад пі саў ся, ка лі 

вы ра шыў стаць 

пры ём ным баць кам, 

но вая сям'я доў га 

не пра іс нуе. Ча му 

дзі ця ні ко лі не ві на ва та, як не дай сці да раз усы наў лен ня 

праз не па ра зу мен не і на вош та апе ку нам і ўсы на ві це лям 

пра фе сій ная пад рых тоў ка, рас каз вае Зі на і да ВА РАБ' Ё ВА, 

за гад чык сек та ра са цы яль на-пе да га гіч най ра бо ты і ахо вы 

дзя цін ства ка мі тэ та па аду ка цыі Мін гар вы кан ка ма.
Час та лю дзі, якія 
збі ра юц ца стаць апе ку на мі 
ці пры ём ны мі баць ка мі, 
ду ма юць: свай го вы га да ваў, 
вы га дую і чу жо га. 
А пас ля ра зу ме юць, 
што атрым лі ва ец ца не так, 
як ба чы ла ся.
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА ПО ПРОДАЖЕ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА В ЧАСТНУЮ СОБСТВЕННОСТЬ 
ДЛЯ СТРОИТЕЛЬСТВА И ОБСЛУЖИВАНИЯ ОДНОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ДОМА

ОРГАНИЗАТОР: ЛУКОМЛЬСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ЧАШНИКСКОГО РАЙОНА ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

№

лота

Местоположение

земельного участка,

его площадь 
и кадастровый номер

Целевое назначение Условия и ограничения

Расходы по подготовке 
и изготовлению

документации, руб.

Начальная

цена, руб.

Сумма

задатка 10 %,

руб.

1

Витебская обл., Чашникский р-н, 
Лукомльский с/с, 

д. Абузерье, ул. Дачная, 1У,

площадью 0,2494,

225183000101000074

Для строительства и обслуживания одноквартирного жилого дома (земель-
ный участок для размещения объектов усадебной застройки (строительства 
и обслуживания жилого дома, обслуживания зарегистрированной органи-
зацией по государственной регистрации недвижимого имущества, прав на 
него и сделок с ним квартиры в блокированном жилом доме)

В водоохранной зоне водного объекта реки, водоема 
(озеро Лукомльское), код – 2,4, площадь – 0,2494 га; 
земельные участки, расположенные в придорожной полосе 
(контролируемой зоне) автомобильной дороги, код – 7,1, 
площадь – 0,2494 

1567,79 + расходы, 

связанные с опубликованием 
объявления

4000,00 400 ,00

Условия проведения аукциона:

наличие не менее двух участников;

заключение с Лукомльским сельским исполнительным комитетом соглашения.

Победителю аукциона либо в случае признания аукциона несостоявшимся единственному участнику несостояв-

шегося аукциона, выразившего согласие на предоставление ему земельного участка в частную собственность:

– возместить затраты, связанные с проведением аукциона;

– внести плату за земельный участок;

Условия инженерного развития инфраструктуры застраиваемой территории:

 подключение к сетям и сооружениям инженерной инфраструктуры выполняется по техническим условиям экс-

плуатирующих организаций с учетом нагрузок, определенных при разработке ПСД.

Аукцион состоится 10 мая 2019 года в 15.00 по адресу: аг. Лукомль, ул. Максима Горького, 9, Лукомльский 

сельисполком. 

Заявления и пакет необходимых документов предоставляются участниками с 8.00 до 17.00 по 4 мая 2019 года 
включительно по адресу: аг. Лукомль, ул. Максима Горького, 9. 

1. К участию в аукционе допускаются граждане Республики Беларусь, подавшие в установленном порядке за-

явление на участие в аукционе, а также документ, подтверждающий внесение суммы задатка на расчетный счет, 

указанный в извещении, с отметкой банка, кроме того, в комиссию представляются: 

гражданином – копия документа, содержащего его идентификационные сведения без нотариального засвиде-

тельствования, а представителем гражданина – нотариально удостоверенная доверенность.

 Сумма задатка перечисляется на расчетный счет р/с BY68AKBB36413290522002200000 в ЦБУ № 222 филиала 

№ 215 ОАО АСБ «Беларусбанк» г. Орша, БИК AKBBBY21215, УНП 300986851, код платежа – 4901, получатель – 

Лукомльский сельский исполнительный комитет.

Оплата стоимости предмета аукциона, подлежащая возмещению Победителем, осуществляется в течение 

10 рабочих дней со дня утверждения протокола аукциона.

Контактные телефоны: 8 (02133) 6 41 45, 6 94 35.

Ликвидационная комиссия РУПП «Гроднотекстиль» 
объявляет о проведении повторного аукциона по продаже имущества: 

трубы стальные от тепловой сети

Наименование
Кол-во 
(метр)

Цена аукциона 
с НДС

Сумма задатка 
(10 %)

Труба стальная б/у диаметром 108 мм, толщиной стенки 4 мм 374,05 1377,55 137,76

Труба стальная б/у диаметром 325 мм, толщиной стенки 8 мм 695,8 15 622,94 1562,29

Труба стальная б/у диаметром 219 мм, толщиной стенки 6 мм 875,6 9910,39 991,04

Труба стальная б/у диаметром 57 мм, толщиной стенки 3,5 мм 103,7 172,47 17,25

Итого 2049,15 27 083,35 2708,34

Имущество находится по адресу: 230015, г. Гродно, ул. Горького, 121. Торги состоятся 19 апреля 2019 года в 10.00 

по адресу: г. Гродно, ул. Горького, 121. Для участия в аукционе в указанный в извещении срок подается заявление 

на участие в аукционе со следующими документами: 

– копия платежного поручения о внесении на счет РУПП «Гроднотекстиль»№ BY32BLBB30120500048503001001 

БИК BLBBBY2X в ОАО «Белинвестбанк» г. Гродно, УНП 500048503, суммы задатка;

– копия документа, подтверждающего государственную регистрацию юридического лица (индивидуального 

предпринимателя).

Документы должны быть представлены до 15.00 16 апреля 2019 года. 

Условия проведения аукциона – возмещение победителем аукциона (лицом, приравненным к победителю 

аукциона) затрат продавца по оценке и объявлению в газете. Условия оплаты – по договоренности сторон. Срок 

заключения договора купли-продажи – не позднее 20 рабочих дней с момента подписания протокола аукциона. 

Также покупатель производит демонтаж трубопровода, эстакад, надземных опор, уборку теплоизоляционного слоя 

с территории продавца.

 В процессе торгов начальная цена повышается в соответствии с шагом аукциона до тех пор, пока только один 

участник согласится приобрести предмет торгов. Данный участник объявляется победителем торгов. Если аукцион 

признан несостоявшимся в силу того, что заявление на участие в нем подано только одним лицом, предмет аукциона 

продается этому лицу при его согласии по начальной цене, увеличенной на 5 процентов.

Телефон для справок 43-99-64.                  УНП 500048503


